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Ο ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ 
ΤΟΥ ΠΑΓΚΑΛΟΥ

Ένα από τα μεγάλα προβλήματα που θέτει στον ερευνητή η ελληνική 
πολιτική ιστορία του Μεσοπολέμου είναι η «κάλυψη» που έδωσε στο κίνημα 
του Πάγκαλου ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου. Πράγματι, πώς ο Πατέρας της 
Δημοκρατίας, ο πολιτικός που είχε βαθιά ενστερνιστεί τις αρχές του κοινο
βουλευτισμού δεν αντέδρασε στην προσπάθεια του αντιστράτηγου να καταλά
βει βίαια την εξουσία και πώς, στη συνέχεια, παρέσυρε με το κύρος του την 
Δ' Εθνοσυνέλευση να δώσει ψήφο εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση του κινημα
τία; Η απάντηση μπορεί να δοθεί μόνο μετά από μελέτη των σχετικών εγγρά
φων που βρίσκονται στο Αρχείο Παπαναστασίου αλλά και της Εφημερίδος tow  
Συζητήσεων της Δ’ εν Αθήναις Συντακτικής των Ελλήνων Συνελεύσεως.

Όπως προκύπτει από την εξέταση στην οποία υπέβαλε τον Παπαναστα
σίου στις 5 Matou 1928, όταν ετοιμαζόταν η δίκη του Πάγκαλου, ο ανακριτής 
Χρήστος Λαδάς, ο δεύτερος, αρκετά πριν από τις 25 Ιουνίου 1925, ημερομηνία 
κατά την οποία εκδηλώθηκε το πραξικόπημά του, είχε δείξει πρόθεση βίαιης 
κατάληψης της εξουσίας. Συγκεκριμένα, όταν γινόταν στην Εθνοσυνέλευση 
συζήτηση για το προσφυγικό (ο Παπαναστασίου δεν καθόρισε στην εξέτασή 
του πότε ακριβώς) και είχε δημιουργηθεί δυσφορία κατά της τότε κυβέρνησης 
του Μιχαλακόπουλου, έγινε σύσκεψη των πληρεξουσίων που ανήκαν στη Δημο
κρατική Ένωση, το κόμμα δηλαδή του οποίου ο Παπαναστασίου ήταν αρχη
γός, για να συζητηθεί η κατάσταση. Στη σύσκεψη πήρε μέρος και ο Θεόδωρος 
Πάγκαλος, αν και δεν ήταν μέλος αυτού του κόμματος' τον είχε καλέσει ο 
Παπαναστασίου για να εξακριβώσει τις προθέσεις του, και ειδικότερα κατά 
πόσο ήταν διατεθειμένος «νά προβή εις ένιαίαν πολιτικήν ένέργειαν με την 
Δημοκρατικήν "Ενωσιν»1. Ο Πάγκαλος δήλωσε τότε ότι ο στρατός, που είχε 
εμπιστοσύνη μόνο στον ίδιο, ήταν ήδη σε κατάσταση εξέγερσης και έτοιμος 
να υπακούσει στις διαταγές του, πρότεινε στους πληρεξουσίους της Δημοκρα
τικής Ένωσης αποχή από τις εργασίες της Εθνοσυνέλευσης, σε έκφραση δια
μαρτυρίας κατά της κυβέρνησης του Μιχαλακόπουλου και υποσχέθηκε να θέσει

1. Αρχείο Παπαναστασίου (στο εξής: ΑΠ), Αεβίδι Αρκαδίας, φάκελος 20, Δίκη Πάγκα
λου (στο εξής: φ· 20), «Έκθεσις ενόρκου εςετάσεως του μάρτυρος Αλ. Παπαναστασίου» 
(Αθήνα, 20 Μαίου 1928).
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«ύπό την διεύθυνσιν» του Παπαναστασίου το κίνημα που ήταν έτοιμο να εκραγεί2. 
Αυτά τα επανέλαβε και σε δεύτερη σύσκεψη, που έγινε με τους ίδιους και για 
τον ίδιο σκοπό μερικές μέρες αργότερα3. Ο Παπαναστασίου και στις δύο περι
πτώσεις του απάντησε πως δεν δεχόταν την «προσφορά» του καθώς και ότι, 
αν εκδηλωνόταν κίνημα, θα το καταπολεμούσε με όλες του τις δυνάμεις4. Με 
τη δήλωσή του αυτή βρέθηκαν σύμφωνοι και όλοι οι πληρεξούσιοι της Δημο
κρατικής Ένωσης, εκτός από τους Αλέξανδρο Χατζηκυριάκο, Παναγιώτη Αρα- 
βαντινό, Κωνσταντίνο Ρέντη και Ιωσήφ Κούνδουρο, οι οποίοι «ύπηρξαν επιφυ
λακτικοί εις τάς γνώμας των»5. Ο Πάγκαλος τότε, δυσαρεστημένος, τόνισε πως 
θα ακολουθούσε τον δικό του δρόμο και ότι τα στελέχη του κόμματος δεν θα 
έπρεπε να εκφράσουν παράπονα αν τους αγνοούσε6.

Όπως ήταν φυσικό, ο Παπαναστασίου ανησύχησε- πριν ακόμη ο Κονδύ- 
λης υποβάλει την παραίτησή του, στις 10 Ιουνίου 1925, από την κυβέρνηση του 
Μιχαλακόπουλου, στην οποία ήταν υπουργός Εσωτερικών7, και προκαλέσει 
έτσι κυβερνητική κρίση, συναντήθηκε με τον Γεώργιο Καφαντάρη στο σπίτι 
του Κ. Ρέντη και του πρότεινε να αναλάβει ο ίδιος (δηλαδή ο Καφαντάρης) 
την πρωθυπουργία8. Το βασικό επιχείρημα του Παπαναστασίου ήταν η αντί
θεση του Πάγκαλου και, γενικά, των στρατιωτικών προς την κυβέρνηση του 
Μιχαλακόπουλου. Ο Καφαντάρης όμως, υποτιμώντας την έκταση της απειλής, 
αρνήθηκε9. Την ίδια στάση εξάλλου κράτησε ο τελευταίος και μετά την παραί
τηση του Κονδύλη, που «συμπαρέσυρε» και ολόκληρη την τότε κυβέρνηση: 
όπως είναι γνωστό, αν και ο πρόεδρος της Δημοκρατίας Παύλος Κουντουριώ- 
της του ανέθεσε εντολή σχηματισμού νέας κυβέρνησης, ο Καφαντάρης τελικά 
δεν δέχτηκε και πρότεινε να γίνει και πάλι πρωθυπουργός ο Α. Μιχαλακόπου- 
λος, γιατί πίστευε πως η Εθνοσυνέλευση αποτελούσε «ελάχιστα στερεόν βά- 
θρον» για οποιοδήποτε κυβερνητικό σχήμα10.

Κάτω από τις συνθήκες αυτές, η εξέλιξη των γεγονότων επιταχύνθηκε με 
δραματικό τρόπο. Όπως τόνισε κατά την εξέτασή του ο Παπαναστασίου, λί
γες ημέρες μετά την ορκωμοσία της νέας κυβέρνησης του Μιχαλακόπουλου, 
στις 15 Ιουνίου 1925, πληροφορήθηκε πως ο υποστράτηγος Χαράλαμπος Τσε-

2. Στο Ιδιο.
3. Στο ίδιο.
4. Στο ίδιο.
5. Στο ίδιο.
6. Στο ίδιο.
7. Βλ. Γρ. Δαφνής, Η Ελλάς μεταξύ δύο πολέμων, 1923-1940, τ. Α', Ο Βενιζελισμό; 

κυβερνά, Αθήνα 21974, σ. 272.
8. ΑΠ, φ. 20, «Έκθεσις, ενόρκου εςετάσεως του μάρτυρας Αλ. Παπαναστασίου».
9. Στο ίδιο.
10. Στο ίδιο· βλ. και Γρ. Δαφνής, δ.π., τ. Α’, σ. 274.
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ρούλης έφυγε από την Αθήνα για τη Θεσσαλονίκη με σκοπό να προετοιμάσει 
την έκρηξη του κινήματος του Πάγκαλου. Αμέσως συναντήθηκε, μέσα στην 
Εθνοσυνέλευση, με τον Στυλιανό Γόνατά, του ανακοίνωσε ό,τι είχε μάθει και 
τον παρακάλεσε να ειδοποιήσει σχετικά τον ίδιο τον Μιχαλακόπουλο11. Πράγ
ματι, ο τότε πρωθυπουργός κάλεσε τον διοικητή του Γ' Σώματος Στρατού, 
αντιστράτηγο Αλέξανδρο Οθωναίο, να έλθει στην Αθήνα για να συνεννοηθεί 
μαζί του όσον αφορά την αντιμετώπιση της κατάστασης12. Η ενέργεια αυτή 
υπήρξε σφάλμα, του οποίου η έκταση—κατά παράδοξο τρόπο—δεν έχει, ακόμη 
και σήμερα, εκτιμηθεί όσο πρέπει. Πράγματι, ενόσω ο Οθωναίος βρισκόταν 
στην πρωτεύουσα13, και συγκεκριμένα τη νύκτα της 24ης προς την 25η Ιου
νίου, αξιωματικοί μυημένοι στα συνωμοτικά σχέδια του Πάγκαλου κατέλαβαν 
το στρατηγείο του Γ' Σώματος Στρατού και, στη συνέχεια, κάλεσαν τον Τσε- 
ρούλη να αναλάβει τη διοίκηση. Αυτό και έγινε14. Λίγο αργότερα, στις 4.30', 
ο τελευταίος τηλεφώνησε στον υπουργό Στρατιωτικών Κωνσταντίνο Γόντικα 
και του... ανάγγειλε τηλεφωνικώς την έκρηξη του κινήματος15. Θορυβημένος 
ο Γόντικας ειδοποίησε αμέσως τον πρωθυπουργό, ο οποίος, με τη σειρά του, 
ανακοίνωσε τα γεγονότα στους Γεώργιο Καφαντάρη και Γεώργιο Κονδύλη" λίγο 
αργότερα και οι τρεις βρίσκονταν στο υπουργείο Στρατιωτικών. Εκεί ο Μιχα- 
λακόπουλος υπογράμμισε ότι, προκειμένου να αποφευχθεί αιματοχυσία, ήταν 
πρόθυμος να παραιτηθεί- οι Καφαντάρης και Κονδύλης όμως πρότειναν να συμ- 
βουλευθούν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Παύλο Κουντουριώτη16.

Στο μεταξύ είχε στασιάσει το σύνταγμα Μηχανικού στους στρατώνες του 
Ρουφ και, μετά από ταχύτατη ενέργεια του Χατζηκυριάκου, ο στόλος17. Αν 
και οι δυνάμεις αυτές δεν ήταν αρκετές για τη βίαιη ανατροπή της κυβέρνησης 
του Μιχαλακόπουλου, ο Πάγκαλος «μπλοφάρισε» και, μετά από ορισμένες αμ
φιταλαντεύσεις, έστειλε τηλεγράφημα στον πρόεδρο της Δημοκρατίας, με το ο
ποίο ζητούσε την παραίτηση της κυβέρνησης18.

11. ΑΠ, φ. 20, «Έκθεσις ενόρκου εξετάσεως του μάρτυρας Αλ. Παπαναστασίου».
12. Στο ίδιο.
13. Στην εξέτασή του ο ΙΙαπαναστασίου ανέφερε πως, όταν εκδηλώθηκε το κίνημα, 

ο Οθωναίος δεν είχε φτάσει ακόμη στην πρωτεύουσα. Σύμφωνα με τα στοιχεία που δίνει 
όμως ο Γρ. Δαφνής (ό.π., τ. Α', σ. 279), ο διοικητής του Γ' Σώματος Στρατού είχε ήδη 
κατέβει στην Αθήνα και είχε έλθει σε επαφή με τον υπουργό Στρατιωτικών.

14. Για τις λεπτομέρειες της κατάληψης του στρατηγείου του Γ' Σώματος Στρατού, 
βλ. Γρ. Δαφνής, ό.π., τ. Α', σ. 279 (σημείωση).

15. Στο ίδιο, σ. 279.
16. Στο ίδιο, σ. 279 - 280.
17. Στο ίδιο, σ. 280.
18. ΑΠ, φ. 20, «Έκθεσις ενόρκου εξετάσεως του μάρτυρος Αλ. Παπαναστασίου».
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Ο Παπαναστασίου πληροφορήθηκε τα γεγονότα νωρίς το πρωί της 25ης 
Ιουνίου από φίλους του που τον επισκέφθηκοιν στο σπίτι του- αν και οι φήμες 
για την έκρηξη του κινήματος είχαν φτάσει σ’ αυτόν από το βράδυ της 24ης, 
τον είχε καθησυχάσει —όπως τόνισε στην εξέταση στην οποία αργότερα υπο
βλήθηκε— η στάση του πρωθυπουργού, που είχε διαψεύσει τις διαδόσεις και μά
λιστα είχε πάει «προς καθησύχασιν του κοινού εις τήν πλατείαν Συντάγματος»19. 
Πάντως, στις 9.00' της 25ης Ιουνίου, ο υπασπιστής του Προέδρου της Δημο
κρατίας κάλεσε τον Παπαναστασίου να πάει αμέσως στο σπίτι του πρώτου, 
όπου ήδη γινόταν σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών για την αντιμετώπιση της 
κατάστασης20. Εκεί του ανακοινώθηκε η παραίτηση, τελικά, της κυβέρνησης 
του Μιχαλακόπουλου και, παράλληλα, του ζητήθηκε μετά από πρόταση του Κον- 
δύλη να σχηματίσει ο ίδιος κυβέρνηση. Ο Παπαναστασίου όμως φάνηκε διατα
κτικός: βλέποντας τη σπουδή με την οποία είχε παραιτηθεί ο Μιχαλακόπου- 
λος, σχημάτισε την εντύπωση πως το κίνημα είχε επικρατήσει πλήρως. Δήλωσε 
λοιπόν ότι δεχόταν καταρχήν να αναλάβει την πρωθυπουργία, αλλά οπωσδήπο
τε θα έδινε το υπουργείο Στρατιωτικών και το υπουργείο Ναυτικών, αντίστοι
χα, στους Θ. Πάγκαλο και Α. Χατζηκυριάκο, για να αποσοβηθεί έτσι η επι
βολή δικτατορίας και να εξομαλυνθεί η κατάσταση όσο γινόταν γρηγορότερα. 
Οι άλλοι όμως πολιτικοί αρχηγοί δεν δέχτηκαν την υπουργοποίηση των δύο 
«στασιαστών», ενώ, και από την πλευρά του, ο Κουντουριώτης αντιμετώπισε με 
πολύ σκεπτικισμό αυτήν την πρόθεση του Παπαναστασίου21. Στη συνέχεια 
προτάθηκαν και άλλες λύσεις, που τελικά αποκρυσταλλώθηκαν στη σκέψη σχη
ματισμού οικουμενικής κυβέρνησης υπό την προεδρία πάντοτε του Παπανα
στασίου, η οποία θα αναλάμβανε να «καταπνίξει» το κίνημα22. Τώρα όμως ήταν 
η σειρά του Παπαναστασίου να μη δεχτεί: πίστευε ότι, όπως είχε διαμορφω
θεί η κατάσταση, η καταστολή του πραξικοπήματος θα συνεπαγόταν εμφύλια 
σύρραξη, της οποίας την ευθύνη δεν ήταν καθόλου διατεθειμένος να αναλάβει. 
Ο Μιχαλακόπουλος τότε δήλωσε ότι απέσυρε την παραίτησή του και ότι δεχόταν 
να παραμείνει πρωθυπουργός —με την προϋπόθεση ότι το χαρτοφυλάκιο των 
Στρατιωτικών θα το αναλάμβανε ο Κονδύλης, για να χτυπήσει τους κινηματίες.

19. Στο ίδιο.
20. Ο Δαφνής (ό.τι., τ. Α', σ. 281-282) μιλάει για δύο συσκέψεις που έγιναν το πρωί 

της 25ης Ιουνίου: η πρώτη πραγματοποιήθηκε στο σπίτι του Κουντουριώτη, και η άλλη στο 
προεδρικό μέγαρο. Σύμφωνα με τα όσα γράφει ο Δαφνής, ο Παπαναστασίου πήρε μέρος 
μόνο στη δεύτερη. Από την εξέταση όμως στην οποία υποβλήθηκε ο τελευταίος προκύπτει 
ότι ήταν παρών και στην πρώτη (ΑΠ, φ. 20, «Έκθεσις ενόρκου εξετάσεως του μάρτυρος 
Αλ. Παπαναστασίου»).

21. ΑΠ, φ. 20. «Έκθεσις ενόρκου εξετάσεως του μάρτυρος Αλ. Παπαναστασίου».
22. Στο ίδιο.
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Ο δεύτερος όμως αντέτεινε πως θα μπορούσε να κάνει, κάτι τέτοιο μόνο αν 
είχε την πλήρη ευθύνη της διακυβέρνησης της χώρας—σχηματίζοντας κυβέρ
νηση. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θεώρησε αυτήν τη λύση ως την καλλί
τερη, και ετοιμάστηκε μάλιστα να πάει μαζί με τον Κονδύλη στους στρατώνες 
για να κατευθύνει τις αναγκαίες για την καταστολή του πραξικοπήματος ενέρ
γειες. Και πάλι όμως ο Παπαναστασίου προέβαλε αντιρρήσεις: πιστεύοντας ότι 
ήταν πολύ πιθανό να βγουν νικητές από τη σύγκρουση που προετοιμαζόταν ο 
Πάγκαλος και οι φίλοι του —κάτι που θα μπορούσε να επιφέρει μεγάλα δεινά 
στον τόπο— συμβούλευσε «όσον ήδύνατο έντονώτερον» τους Κουντουριώτη και 
Κονδύλη να αναθεωρήσουν τις αποφάσεις τους. Τελικά, μπροστά στην επιμονή 
του Παπαναστασίου, αποφασίστηκε η συλλογή περισσότερων πληροφοριών σχε
τικών με την πρόοδο του κινήματος, καθώς και η πραγματοποίηση νέας σύσκε
ψης, λίγο αργότερα, στο προεδρικό μέγαρο23.

Η δεύτερη αυτή σύσκεψη άρχισε στις 11.30'. Το λόγο πήρε πρώτος ο 
Κουντουριώτης, που ζήτησε τελεσίδικα σχηματισμό κυβέρνησης Κονδύλη και 
((καταστολήν τοϋ κινήματος διά παντός μέσου». Η ώρα όμως των δυναμικών 
λύσεων είχε πια περάσει. Όπως σωστά εξήγησε ο Κονδύλης, ο οποίος —καθώς 
παραδέχεται ο Παπαναστασίου—«άπ’ άρχης συνίστα έπίσπευσιν λήψεως άπο- 
φάσεως, άλλως θά διέρρεον τά περισσότερα τμήματα τοϋ Στρατού προς τούς 
κινηματίας», ο έλεγχος της κατάστασης είχε πια περιέλθει στον Πάγκαλο και 
τους φίλους του και, επομένως, αυτός (δηλαδή ο Κονδύλης) δεν μπορούσε «να 
έκπληρώση την έντολήν τού Προέδρου τής Δημοκρατίας»’ η καλλίτερη λύση 
λοιπόν θα ήταν να σχηματίσει κυβέρνηση ο Παπαναστασίου και να προσκλη
θούν οι Πάγκαλος και Χατζηκυριάκος, οι δύο δηλαδή αρχηγοί του κινήματος, 
«όπως μετάσχουν εις αυτήν». Όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί συμφώνησαν και υπο- 
σχέθηκαν αμέριστη κοινοβουλευτική υποστήριξη· μετά από σκέψη έδωσε τελικά 
τη συγκατάθεσή του και ο ίδιος ο Κουντουριώτης. Ο Παπαναστασίου εξάλλου 
δέχτηκε την εντολή και, μαζί με τους Π. Αραβαντινό και Κ. Ρέντη, έφυγε 
για να πάει στους στρατώνες του Ρουφ για «νά έξηγηθη καθαρά μέ τούς στα
σιαστές»24.

Πράγματι, λίγο αργότερα ο Παπαναστασίου συναντήθηκε με τον Πάγ
καλο στους στρατώνες του Ρουφ, του ανάγγειλε πως είχε πάρει εντολή σχημα
τισμού κυβέρνησης και του ανακοίνωσε ότι θα έδινε σ’ αυτόν το υπουργείο 
Στρατιωτικών και στον Χατζηκυριάκο το υπουργείο Ναυτικών σε αντάλλαγμα 
ζητούσε «νά σταματήση τό κίνημα», να διαλυθούν οι στρατιωτικοί σύνδεσμοι 
και, γενικά, να αποκατασταθεί η πειθαρχία. Ο Πάγκαλος δεν έδειξε μεγάλο

23. ΛΥο iino.
~ το tdtu.
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ενθουσιασμό, ιχλλά είπε πως θα συμφωνούσε, αν δεχόταν τη λύση αυτή και ο 
Χατζηκυριάκος με τους αξιωματικούς του Ναυτικού. Θορυβημένος από τις «επι
φυλάξεις» αυτές του Πάγκαλου ο Παπαναστασίου, μαζί πάντοτε με τους Αραβαν- 
τινό και Ρέντη, κατέβηκε στο Φάληρο και διαπεραιώθηκε στον «Αβέρωφ»' 
εκεί συναντήθηκε με τον Χατζηκυριάκο και τους άλλους πρωτεργάτες του πρα
ξικοπήματος στο Ναυτικό, οι οποίοι, όπως φαίνεται, αποτελούσαν τις ώρες 
εκείνες τη ριζοσπαστική πτέρυγα των κινηματιών. Ο Χατζηκυριάκος αρχικά 
δεν θέλησε να μετάσχει σε κυβέρνηση Παπαναστασίου, αν και ήταν σύμφωνος 
με την προοπτική σχηματισμού της* χρειάστηκε μεγάλη συζήτηση για να 
καμφθεί τελικά και να δεχτεί να αναλάβει το υπουργείο Ναυτικών. Τελικά, ο 
Παπαναστασίου τηλεγράφησε από τον «Αβέρωφ» στον πρόεδρο της Δημοκρα
τίας ότι είχε καταλήξει σε συμφωνία με τους αρχηγούς του κινήματος και ότι 
μετά από λίγες ώρες θα του υπέβαλλε τον κατάλογο των μελών της κυβέρνη
σης που θα σχημάτιζε. Στη συνέχεια, και συγκεκριμένα στις 16.00', οι Πα
παναστασίου, Αραβαντινός και Ρέντης επέστρεψαν στην Αθήνα, πήγαν στο 
σπίτι του τελευταίου και άρχισαν να συντάσσουν τον κατάλογο των υπουρ
γών25.

Έτσι είχαν τα πράγματα, όταν ξαφνικά κυκλοφόρησε η είδηση πως ο 
Πάγκαλος είχε μπει στην πρωτεύουσα, είχε καταλάβει, με πιστές σ’ αυτόν μο
νάδες, τα δημόσια κτίρια και είχε κάνει δηλώσεις με τις οποίες γινόταν φανερό 
ότι σκόπευε να παραβιάσει τη συμφωνία του με τον Παπαναστασίου και να 
σχηματίσει ο ίδιος κυβέρνηση. Ο αρχηγός της Δημοκρατικής Ένωσης επικοι
νώνησε τότε τηλεφωνικώς με τον Χατζηκυριάκο και του ζήτησε νέα συνάντηση 
των τριών τους. Η συνάντηση πράγματι έγινε στις 20.00' στο σπίτι του Χα
τζηκυριάκου. Ο Πάγκαλος τόνισε στον Παπαναστασίου πως ο στρατός δε'; 
αποδεχόταν τη συμφωνία και, επομένως, απορριπτόταν η λύση σχηματισμού 
κυβέρνησης υπό τον δεύτερο. Αντιπροτάθηκε τότε η προοπτική ανάληψης της 
πρωθυπουργίας από τον Κωνσταντίνο Ρακτιβάν στην περίπτωση αυτή θα γ ι
νόταν υπουργός και ο Παπαναστασίου. Ο Πάγκαλος όμως έβαλε τέρμα στις 
διαβουλεύσεις υπογραμμίζοντας πως είχε έτοιμο πρόγραμμα και πως ήταν 
ανάγκη, για να το εφαρμόσει, να σχηματίσει ο ίδιος κυβέρνηση26. Στον Παπανα
στασίου δεν έμενε πια παρά να καταθέσει την εντολή στον πρόεδρο της Δημο
κρατίας· το έκανε στις 21.00'27. Την επομένη, 26η Ιουνίου, ορκίστηκε η κυβέρ
νηση του Πάγκαλου28.

25. Στο ίδιο.
26. Στο ίδιο.
27. Στο ίδιο.
28. Αλκιβιάδης Προβατάς, Πολιτική Ιστορία της Ελλάδος από 1Η21 μέχρι 19X0. 

Νομοθετικά και Εκτελεστικά Σώματα, Αθήνα 1980, σ. 461.
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Τ', προκύπτει από την έκθεση αυτή των γεγονότων; Πολλά σημαντικά 
στοιχεία που διαφωτίζουν τις λεπτομέρειες των εξελίξεων στη διάρκεια εκεί
νων των ημερών. Πρώτα πρώτα είναι σαφές πως οι κινηματίες στρέφονταν, 
αρχικά τουλάχιστον, κατά του Μιχαλακόπουλου και της κυβέρνησής του- η 
πρόθεση επιβολής δικτατορίας και κατάλυσης των κοινοβουλευτικών θεσμών δεν 
είχε ακόμη εκδηλωθεί. Γίνεται φανερό εξάλλου, από όσα και ο ίδιος ο Παπανα
στασίου είπε στη διάρκεια της εξέτασης στην οποία υποβλήθηκε, πως η Δημο
κρατία είχε και τα πρόσωπα και τον τρόπο να καταπνίξει γο κίνημα στη γένε
ση του. Συγκεκριμένα, είναι σήμερα πια σχεδόν βέβαιο ότι, αν ο Κονδύλης, 
καλυμμένος με το κύρος που του έδινε η συμπαράσταση του Κουντουριώτη, 
προχωρούσε, έστω και αποβλέποντας στην ανάληψη της πρωθυπουργίας από 
τον ίδιο, σε δυναμική αναμέτρηση με τους στασιαστές, οι τελευταίοι δεν θα 
μπορούσαν να επικρατήσουν, δεδομένου ότι ήταν, τις πρωινές ώρες της 25ης Ιου
νίου, λίγοι ακόμα. Την εξέλιξη αυτή όμως την παρεμπόδισε ο Παπαναστασίου. 
Ο ίδιος προέβαλε ως δικαιολογία τη θέλησή του να αποφευχθεί εμφύλια σύγ
κρουση. Αυτό είναι πολύ πιθανό. Δεν μπορεί όμως να αποκλειστεί, από την 
άλλη πλευρά, και μια «λανθάνουσα» συμπάθειά του προς τον Πάγκαλο και τους 
φίλους του. Πράγματι, είναι γνωστοί οι δεσμοί που είχαν σφυρηλατηθεί, από 
το καλοκαίρι ιδίως του 1924. ανάμεσα στον αρχηγό της Δημοκρατικής Ένωσης 
και τον Πάγκαλο29, ενώ πρέπει να υπογραμμιστεί πως ο Χατζηκυριάκος ήταν 
μέλος του κόμματος αυτού30. Ο Δαφνής άλλωστε είναι κατηγορηματικός: το
νίζει πως, όταν ο Παπαναστασίου συνάντησε τον Πάγκαλο στους στρατώνες 
του Ρουφ, για να του προσφέρει το υπουργείο Στρατιωτικών σε κυβέρνησή του, 
του έδωσε συγχαρητήρια για το κίνημα31 ! Βέβαια, οι βασικοί συντελεστές της 
επιτυχίας του Πάγκαλου ήταν το γόητρό του στο στράτευμα, η ψυχραιμία του, 
ο δυναμισμός του, καθώς και η καθαρότητα των προθέσεών του, τις οποίες, 
όπως φαίνεται, μόνο η σεβαστή αλλά και οπωσδήποτε τραγική μορφή του Κουν
τουριώτη είχε συλλάβει τότε σε όλη την έκτασή τους. Και ο Παπαναστασίου 
όμως, με τις αμφιταλαντεύσεις, τους δισταγμούς και τις συμπάθειές του υπο
βοήθησε, άθελά του έστω, τον επίδοξο δικτάτορα.

Στις 30 Ιουνίου η κυβέρνηση του Πάγκαλου εμφανίστηκε στην Εθνοσυνέ
λευση· ο νέος πρωθυπουργός κατέθεσε σχέδιο ψηφίσματος «Περί διακοπής των 
εργασιών της Συνελεύσεως καί περί της κατά τον χρόνον των διακοπών επιψη-

29. ΙΙρβλ. Αθανάσιο; Βερέμης, «ΙΤρώτες δημοκρατικές κυβερνήσεις από τον Απρίλω 
του 1924 ώς τον Ιούνιο του 1925», Ιστορία τον Ελληνικόν 'Εθνονς, τ. ΙΕ', Neiàteçoç Ελ
ληνισμός από το 1913 ιός το 1941, Αθήνα 1978, σ. 283.

30. ΑΠ, φ. 20, «Έκθεσις ενόρκου εζετάσεως του μάρτυρος Αλ. Παπαναστασίου».
31. Γρ. Λαφνής, τ. Λ', ό.π., σ. 285 - 286.
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φίσεως τοϋ Συντάγματος και έκδόσεως Νομοθετικών Διαταγμάτων»32. Όπως 
είπε, η επιψήφισή του θα σήμαινε και την παροχή ψήφου εμπιστοσύνης στην 
κυβέρνηση33. Σύμφωνα με το κείμενο του σχεδίου, τριάντα πληρεξούσιοι θα 
συγκροτούσαν επιτροπή, που θα εξουσιοδοτούνταν να ψηφίσει τον Καταστατικό 
Χάρτη της χώρας. Παράλληλα, η Εθνοσυνέλευση θα διέκοπτε τις εργασίες της 
μέχρι, το αργότερο, τις 15 Οκτωβρίου 1925 και θα μετατρεπόταν, από την 1η 
Νοεμβρίου του ίδιου έτους, σε απλή Βουλή, της οποίας η περίοδος θα έληγε 
λίγο αργότερα, στις 31 Δεκεμβρίου —με δυνατότητα τρίμηνης το πολύ παρά
τασης, θα προκηρύσσονταν εκλογές πριν από τη λήξη της περιόδου της Βουλής 
και, τέλος, παρεχόταν στην κυβέρνηση δικαίωμα έκδοσης νομοθετικών διαταγ
μάτων34. Το περιεχόμενο του σχεδίου ψηφίσματος είχε υπαγορευθεί από τον 
ίδιο τον Παπαναστασίου35, που πήρε το λόγο αμέσως μετά τον Πάγκαλο, 
για να συστήσει στα μέλη της Εθνοσυνέλευσης να το αποδεχτούν. Η αγόρευσή 
του υπήρξε αποκαλυπτική όσον αφορά τη στάση του απέναντι στο κίνημα. 
Αναγνώρισε ότι η πραξικοπηματική ενέργεια του Πάγκαλου αποτελούσε «κτύ
πημα κατά της δημοκρατίας»· τόνισε όμως, παράλληλα, πως «τό κτύπημα τοϋτο 
είχεν άγνά έλατήρια» και ότι η βασική αιτία του έπρεπε να αναζητηθεί «είς 
την συμπεριφοράν μιας κυβερνήσεως, ή οποία παρ’ όλα τά σφάλματα και τά 
άτυχήματα είς τά έξωτερικά, παρ’ όλην την δυσφορίαν, τήν οποίαν είχε προκα- 
λέσει είς το έσωτερικον δέν ήννόει νά έγκαταλίπη την άρχήν». Με άλλα λόγια, 
επέρριπτε στον Μιχαλακόπουλο την ευθύνη για την έκρηξη του κινήματος! 
Εξάλλου, αν και κατέκρινε, γενικότερα και ειδικότερα, τις επεμβάσεις του 
στρατού στην πολιτική ζωή, αναγνώρισε ωστόσο ότι «ή δρασις του όχι μόνον 
άπέναντι των έξωτερικών εχθρών άλλά καί απέναντι της έσωτερικης καταπτώ- 
σεως ύπηρξεν ευεργετική», και κάλεσε τα μέλη της Εθνοσυνέλευσης να αποδε
χτούν το σχέδιο ψηφίσματος36 37.

Τελικά, ο Πάγκαλος πήρε τον «κοινοβουλευτικό μανδύα» που ζητούσε: 
το ψήφισμα έγινε δεκτό με 185 ψήφους υπέρ, 14 κατά και 9 λευκές37- ο δρό
μος προς τη δικτατορία είχε ανοίξει38.

32. ΕφημερΙς των Συζητήσεων τη ; Δ’ εν Αθήναις Συντακτικής των Ελλήνιυν Σννελεν- 
αεως, τ. Ε', Αθήνα 1927, σ. 746.

33. Στο ίδιο.
34. Στο ίδιο, σ. 771 - 772.
35. Γρ. Δαφνής, τ. Α', ό.π., ο. 289.
36. ΕφημερΙς των Συζητήσεων της Δ’ εν Αθήναις Συντακτική;  των Ελλήνων Σννελεν- 

οεως, τ. Ε', ό.π., σ. 746 - 747.
37. Στο ίδιο, σ. 773.
38. Όσον αφορά την ανακήρυξη της δικτατορίας, βλ. το διάγγελμα του ΙΓάγκαλου 

«... πρός τόν ‘Ελληνικόν Λαόν, τόν Στρατόν καί τόν Στόλον», Εφημερίς της Κυβερνήσεως, 
τ. Α', 4 Ιανουάριου 1926, αρ. 1.
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Κανένας δεν περιμένει από τους πολιτικούς άνδρες να μην κάνουν λάθη· 
έχει όμως κανείς την απαίτηση να τα αναγνωρίζουν. Και πρέπει στο σημείο 
αυτό να τονιστεί ότι ο Παπαναστασίου τα αναγνώρισε. Είναι φανερό πως η 
αγωνία του για την επιβίωση του πολιτεύματος της Αβασίλευτης Δημοκρατίας, 
της ανακήρυξης της οποίας υπήρξε πρωτεργάτης, ο δεσμός του με τον Πάγ
καλο και η αντιπάθειά του προς τον Μιχαλακόπουλο ή, γενικότερα, οι συνηθι
σμένες σε κάθε κοινοβουλευτικό καθεστώς έριδες και διενέξεις, στις οποίες, βέ
βαια, δεν ήταν αμέτοχος, τον ώθησαν να «αγκαλιάσει», έστω και χωρίς προθυ
μία, το κίνημα. Μόλις όμως διαπίστωσε προς τα πού πήγαιναν τα πράγμα
τα, άρχισε να οργανώνει τη δυναμική αντίδρασή του. Όπως υπογράμμισε κατά 
την εξέτασή του, ήδη τους πρώτους μήνες μετά την κατάληψη της εξουσίας 
από τον Πάγκαλο συνεννοήθηκε με τον Καφαντάρη να αρχίσει κοινή δράση για 
ανατροπή του κινηματία και αποκατάσταση των συνταγματικών ελευθεριών. 
Αυτό θα είχε γίνει στις αρχές του Φθινοπώρου του 1925, αν στο μεταξύ δεν 
είχε μεσολαβήσει το επεισόδιο με τη Βουλγαρία και οι γνωστές διεθνείς περι
πλοκές39. Ακολούθησε η σύλληψη του Παπαναστασίου, η εξορία του στη Θήρα 
μαζί με τον Κονδύλη και τον Καφαντάρη, η επιστροφή του στην Αθήνα, αφότου 
ο Πάγκαλος «αυτοχειροτονήθηκε» πρόεδρος της Δημοκρατίας40, η απόπει
ρα νέας σύλληψής του και οι άλλες περιπέτειες41. Έτσι, η ευθύνη του στην 
επικράτηση του κινήματος ήταν οπωσδήποτε σημαντική —αν και, κατά κά
ποιο τρόπο δικαιολογείται μέσα στο γενικότερο κλίμα της εποχής- από την 
άλλη όμως πλευρά, η αυταπάρνηση και η σταθερότητα με την οποία αποδύθηκε 
στον αγώνα για την ανατροπή του δικτάτορα υπήρξε ο εξιλασμός του αρχικού 
του σφάλματος. Η συμβολή του στην αποκατάσταση του κοινοβουλευτισμού 
ήταν μεγάλη' και αυτή, βέβαια, δεν υπήρξε η μικρότερη προσφορά του Πατέρα 
της Δημοκρατίας στον τόπο.

39. A ll,  φ. 20, «Έκθεσις ενόρκου εξετάσεως του μάρτυρο; Αλ. Παπαναστασίου».
'»Ο. Στο ίΛιο' π?3>.. Γρ. Δαφνήρ, τ. Λ', η 311-312.
41. Στο ίδιο, τ. Λ', σ. 321, 327.


